
Па пя ро вая фаб ры ка ў Сло ні-
ме бы ла па бу да ва на ў 1806 го дзе 
гра фам Вой це хам Пус лоў скім 
ад ра зу пас ля трэ ця га па дзе лу 
Рэ чы Па спа лі тай. Пер ша па чат-
ко ва гэ та бы ла кла січ ная еў ра-
пей ская ма ну фак ту ра та го ча су, 
адзі ным ад роз нен нем якой ад 
па доб ных вы твор час цяў у Еў ро-
пе бы ло тое, што яна раз мя шча-
ла ся ў не па срэд най бліз ка сці ад 

па ла ца гас па да ра вы твор час ці. 
Па лац Пус лоў скіх узведзенны на 
на бя рэж най во зе ра. У до ме для 
чэ ля дзі, які стаяў за па ла цам, 
сён ня зна хо дзіц ца спар тыў ны 
клуб, а ў бы лых стай нях раз мя-
шча ец ца за баў ляль ны цэнтр з 
рэ ста ра нам.

Сва ёй наз вай ця пе раш ні 
кам бі нат аба вя за ны сы ну гра-
фа Аль бяр ці ну Пус лоў ска му, 
да яго гі бе лі ся дзі ба на сі ла 
наз ву Юрз ні кі. Аб пры чы нах 
яго смер ці за ха ва ла ся ле-
ген да, згод на з якой Аль берт 
вы пад ко ва па та нуў у во зе ры 
ра зам са сва ёй дач кой. Ра-
бот ні кі Аль бяр цін ска га за баў-

ляль на га цэнт ра рас каз ва юць 
сва ім на вед валь ні кам, што 
па да ро зе на ра бо ту ў нач-
ную зме ну яны ба чы лі пры від 
дзяў чы ны.

Уво гу ле ў Сло нім скім ра ё не 
ба га та ле ген даў і мі фаў. Ад на 
з іх рас па вя дае, як граф Пус-
лоў скі, вяр та ю чы ся ў свой ма-
ён так, тра піў пад на валь ні цу. 
По бач з да ро гай ля жаў вя лі кі 
ва лун. Граф вый шаў з ка рэ ты 
і сха ваў ся пад ка зы рок ва лу-
на. У гэ ты мо мант уда ры ла 
ма лан ка і рас ка ло ла ка мень 
на па лам. У знак та го, што 
ка мень за ха ваў яму жыц цё, 
Пус лоў скі за га даў пры вез ці 
яго ў свой ма ён так. Ра бо чыя, 
спра бу ю чы да стаць ва лун, вы-
ка па лі ча ты рох мет ро вую яму, 
але да пад нож жа ка ме ня да-
ка пац ца так і не змаг лі. Тут па-
ста ві лі крыж, які з ча сам знік, 
але ка мень за стаў ся. Ця пер 
яго ня рэд ка на зы ва юць Ка ме-
нем за ка ха ных.

Са мым пры ваб ным мес цам 
у Аль бяр ці не з'яў ля ец ца на бя-
рэж ная во зе ра, дзе най больш 
ма ляў ні чы — мас ток ка ля 
ва да спа да. Тут па бу да ва на 

і ўве дзе на ў строй ле тась пер-
шая ў Гро дзен скай воб лас ці 
пры ват ная гід ра элект ра стан-
цыя. Кар та са спа да рож ні ка, 
якую кож ны з нас мо жа па гля-
дзець у ін тэр нэ це, па каз вае 
Аль бяр цін скае во зе ра, што 
ў па мен ша ным па ме ры на-
гад вае кар ту Бе ла ру сі. Вар-
та ад зна чыць, што сур' ёз ная 
рэ кан струк цыя і ад наў лен не 
ся дзі бы Пус лоў скіх па ча лі ся 
толь кі ў пост са вец кія ча сы. 
Гэ та вы гля дае па ра дак саль-
на, але ўсё ж за ста ец ца фак-
там, што яшчэ ў па чат ку 70-х 
га доў мі ну ла га ста год дзя па-
доб ныя ся дзіб ныя па бу до вы 

бы лі ў вель мі за ня дба ным 
ста не. Усім вя до мы фільм з 
тры ло гіі Ана то ля Ры ба ко ва 
«Брон за вая птуш ка» прый-
шло ся зды маць у Літ ве ў ся-
дзі бе Ба лін скіх.

Але ўся му, што мож на на-

гляд на ўба чыць сён ня, па сё лак 

Аль бяр цін аба вя за ны кар дон на-

па пя ро ва му кам бі на ту. У тым 

вы гля дзе, у якім мы пры вык лі 

яго ба чыць і ўспры маць сён-

ня, з усім вя до мым та вар ным 

зна кам — ла сём, які рвец ца 

ўвысь. Прадпрыемства па чало 

сваю дзей насць у 1927 го дзе з 

вы твор час ці кар до ну. У са вец-

кі ча с, прак тыч на да са ма га 

рас па ду СССР, сло нім скі 

камбінат бы ў ма на па ліс там па 

вы твор час ці ка ля ро ва га пе ра-

плёт на га кар до ну. Мно гія па-

мя та юць яго пра дук цыю хоць 

бы па тых кні гах, што вы да ваў 

Мін скі па лі граф кам бі нат, які лі-

чыў ся ад ным з са мых буй ных і 

пе ра да вых у са вец кі час. Як і 

ўсе прад пры ем ствы па доб на га 

про фі лю, на па чат ку 90-х га доў 

мі ну ла га ста год дзя Сло нім скі 

кар дон на-па пя ро вы кам бі нат 

«Аль бяр цін» зве даў ня ма ла 

цяж кас цяў пры пе ра хо дзе да 

рын ку. У 1995 го дзе кам бі нат 

быў пе ра ўтво ра ны ў ад кры-

тае ак цы я нер нае та ва рыст ва 

«Сло нім скі кар дон на-па пя ро вы 

за вод «Аль бяр цін».

Зме ны на су свет ным рын ку 

вы ра баў па пя ро ва га про фі лю, 

па дзен не по пы ту на дру ка ва-

ную пра дук цыю вы зна чы лі на 

кам бі на це сур' ёз ную рэ кан-

струк цыю па ўсіх кі рун ках. 

Сён няш ні спектр вы пус ка е май 

пра дук цыі толь кі па кар до не 

скла дае больш за двац цаць 

най мен няў і па зі цый. Сур' ёз ныя 

зме ны ад бы лі ся і ў вы твор чым 

бло ку, які вы пус кае па пе ру. За-

мест тра ды цый най па пя ро вай 

пра дук цыі пе ра ва га ад да ец ца 

вы пус ку па пе ры, якая вы ка-

рыс тоў ва ец ца ў якас ці ўпа коў-

кі, з роз ны мі сту пе ня мі аба ро ны 

ад віль га ці, і вя лі ка му спект ру 

пра дук цыі са ні тар на-тэх ніч на га 

пры зна чэн ня: па пе ры гаф ры ра-

ва най, пач ка вай двух сла ё вай, 

упа ко вач най, па ра фі на ва най, 

для вы твор час ці сур вэ так, віль-

га це тры ва лай са ні тар на-гі гі е-

ніч на га пры зна чэн ня.
За ста лі ся тра ды цыі і двух-

ве ка вы брэнд, які вы клі кае 
за ці каў ле насць у па куп ні коў. 
Сплаў твор час ці і во пы ту, сіс-
тэм ны па ды ход да ўсіх праб-
лем су час на га жыц ця, ідэа ль-
нае мес ца зна хо джан не па ла-
гіс ты цы да зва ля юць упэў не на 
гля дзець не толь кі ў заўт раш-
ні дзень, але і на мно гія га ды 
на пе рад.

«АЛЬ БЯР ЦІН» — «АЛЬ БЯР ЦІН» — 
НАЙ СТА РЭЙ ШЫ БРЭНД БЕ ЛА РУ СІНАЙ СТА РЭЙ ШЫ БРЭНД БЕ ЛА РУ СІ

Сён ня наз ва гэ та га прад пры ем ства ў лю дзей 
не да свед ча ных мо жа і не вы клі каць ні я кіх 
аса цы я цый: ААТ «Сло нім скі кар дон на-па пя ро вы 
кам бі нат «Аль бяр цін». Але на са май спра ве 
толь кі ра бот ні кі гэ та га кам бі на та з го на рам 
мо гуць ска заць, што двух ве ка вая гіс то рыя іх 
прад пры ем ства і гіс то рыя Бе ла ру сі пе ра пля лі ся 
на столь кі, што іх нель га раз' яд наць.
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